

MURCIA

Redacción, Administración y Talleres
JARA CARRILLO, 1
 25 ejemplares, 2,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES:
 Murcia, un mes 2,50
 Peñas, trimestre 7,50
 Número suelto, 15 céntimos

El doctor Negrín, hombre de realidades, habla a los periodistas sobre la actual realidad española

El valor efectivo de la peseta supera al que tenía antes del movimiento subversivo

La atención del Gobierno se fija preferentemente en el problema de abastecimientos

Progresos obtenidos en la adquisición de divisas extranjeras

En los primeros días de la semana próxima se dará a conocer la contestación del Gobierno a la nota británica, de la que nada extraordinario debe esperarse

BOLETINES DE GUERRA

En Levante se rectifica nuestra línea de vanguardia con la ocupación de una nueva cota

**Ministerio de Defensa Nacional
 EJERCITO DE TIERRA**

(Parte oficial facilitado a las 23 horas de ayer)

CENTRO.—Fuego de distintas armas en varios sectores.

ESTE.—En un golpe de mano, fuerzas propias del Alto Aragón se apoderaron de bastante material. Nuestra artillería de la misma región disparó contra Casa Batanero y cota 1.062 para impedir trabajos de fortificación.

También actuaron nuestras baterías contra una concentración enemiga localizada en Villafraanca de Ebro.

En esta misma zona realizaron otro golpe de mano nuestras fuerzas, a consecuencia del cual se entabló reñido combate con los rebeldes y se les causó bajas vistas.

Procedentes del campo faccioso se presentaron en nuestras filas dieciocho soldados.

ANDALUCIA.—Cañoneo faccioso sobre las posiciones situadas entre Arenales y Laguna (Granada). En descubierta sobre Malhacén se recogió algún material de guerra.

Fuego de fusil y ametralladora en otros sectores.

EXTREMADURA.— Actuación de la artillería rebelde sobre la cota 680 (Toledo) y otros lugares.

LEVANTE.— Hostilización de artillería a las posiciones enemigas de Conud y Caudé y comunicaciones Teruel-Zaragoza.

Ha sido rectificada nuestra línea de vanguardia, con la ocupación de la cota 1.456, al noroeste de Lidón y norte del Hondo del Mar.—Febus.

VISADO POR LA CENSURA

SECTORES DEL CENTRO

Aviones enemigos bombardean Tarancón, la ermita de Riánsares y Santa Cruz de la Zarza

MADRID, 26.—El general Miaja recibió esta noche a los periodistas, manifestándoles que la criminal aviación extranjera ha continuado en el día de hoy sus incursiones sobre los pueblos de retaguardia. Ha bombardeado el pueblo de Tarancón, la ermita de Riánsares y Santa Cruz de la Zarza.

Hasta la hora de hablar con los periodistas sólo sabía que había víctimas en Tarancón, sin que pudiera decir el número, ni la importancia de los daños causados.—Febus.

BARCELONA, 26. — Según se había anunciado a raíz de la recepción que el jefe del Gobierno celebró con los representantes de la Prensa extranjera, ha tenido lugar un acto análogo con los representantes de los diarios de otras manifestaciones periodísticas de esta capital.

A las seis y media de la tarde, en la Presidencia del Consejo, el doctor Negrín ha visto reunidos a todos los directores de los periódicos catalanes, informadores de diversos diarios que cotidianamente acuden a la Presidencia y corresponsales de periódicos de provincias.

Poco antes, el ministro de Defensa Nacional, que se encontraba en el edificio, saludó a los periodistas y les manifestó que había aceptado la invitación que le hiciera el jefe del Gobierno para asistir a este acto, y que tenía mucho gusto en saludarles. Se hallaban presentes los compañeros de todos los periódicos barceloneses, sin distinción de matices, y los de las agencias Fabra y Febus.

El doctor Negrín manifestó sus deseos de saludar personalmente a los asistentes, y todos le fueron presentados individualmente, teniendo para todos ellos palabras de cordial saludo.

Comenzó su charla, en la que trató de diversos temas, diciendo que es preciso por parte de todos el mayor interés en resolver lo que indebidamente constituye un problema, en cuanto se relaciona con el abastecimiento.

“Teniendo en cuenta—dijo— las circunstancias por que atravesamos, no es posible—esto no lo ha logrado país alguno—que el abastecimiento de la zona leal sea de volumen tal que se aproxime a la normalidad. No hemos sabido en los momentos precisos atemperarnos a las circunstancias que imponían un sacrificio, y el desbarajuste pasado hay que sufrirlo ahora. Pero de ninguna manera puede ni debe ser lo que sucede.

El Gobierno va coordinando todos los servicios de abastecimiento, en colaboración con el de la Generalidad, y llegará a una solución. Nos encontramos en que mientras en una zona leal se tiene, si no sobrante, si suficiente



DOCTOR NEGRÍN

para no apreciar las dificultades de una guerra, en otras carecen de estos artículos y otros los adquieren con dificultad.

Se hace necesaria la colaboración de todos los ciudadanos, pues en la agravación de este problema influye notablemente la falta del sentido de responsabilidad en las personas inconscientes o insensibles al problema. Si en este sentido es necesario—y es de esperar que así sea en un plazo breve—la colaboración de todo el mundo, lo es más en lo que se refiere a la elevación de precios de artículos, y el Gobierno, con la fijación de una tarifa para lograr el respeto a ella y vigilar el cumplimiento del deber que a cada uno incumbe, intensificará la po-

licia de abastecimiento, y esperamos el máximo esfuerzo de las autoridades locales para conseguirlo. Cada uno de los españoles seamos parte en esta cuestión, para que nadie pueda seguir actuando como conviene a sus deseos.

El Gobierno ha puesto a la venta numerosos artículos de importación a precios normales, quizá más baratos de lo que la elevación del nivel de precios hacía esperar, y luego ya ven lo que ha ocurrido. De esto corresponde mucha culpa a la despreocupación con que todos han dejado se impusiera el abuso del especulador.

Se proyecta la creación de grandes depósitos proveedores y

la intensificación de las cooperativas, para lograr el funcionamiento de las expendedurias, que deberán comprometerse a vender a los precios de tasa que se fijan.

Todos estos problemas de los precios han influido notablemente en el error que se viene padeciendo sobre el valor de la moneda española. Se ha tenido por el Gobierno especial cuidado de nuestra situación económica.

Aun gastándose mucho, como impone una guerra como la que estamos padeciendo, no se ha llegado a las cifras fantásticas que muchos han supuesto. En todo momento ha tenido presente el Gobierno, como deben tenerlo los ciudadanos, que esta guerra no ha terminado y que puede ser larga, y que desde luego, será dura. Todavía tendremos que sufrir momentos desagradables. Por ello es preciso, además de mantener una alta moral de guerra, tener un Ejército en condiciones de oponerse a los invasores, cuidar de las reservas económicas. Puedo decirles que el valor efectivo de la peseta es superior al que tenía antes del comienzo de la sublevación. Esto sorprenderá a mucha gente, pero esta es la realidad.

Los que no profundizan en estas cuestiones se dejan llevar por el valor que en el Extranjero se da en las transacciones de cuentas a nuestra moneda; pero eso no significa nada, pues la realidad es la garantía que el Tesoro

(Continúa en 4.ª página)

Información local y regional

DEL GOBIERNO CIVIL

DOS VISITAS

El camarada Sarmiento informó ayer a los periodistas que había recibido la visita del subsecretario de Marina, don Antonio Ruiz, con el que celebró una cordial entrevista.

También visitó al gobernador el diputado a Cortes por la provincia Ruiz Blázquez, el cual le interesó distintos asuntos afechos a su demarcación representativa.

EL GOBERNADOR, A CARTAGENA

Para evacuar algunas gestiones de Gobierno marchó ayer tarde a Cartagena el camarada Sarmiento, en donde se entrevistó con el alcalde de aquella ciudad, Semitiel.

EL GOBERNADOR REITERA SU NOTA DE AYER

El gobernador insistió en sus manifestaciones de ayer sobre los bulistas y derrotistas, haciendo hincapié en que será inexorable, sin fijarse en el carnet ni en la antigüedad de los delinquentes, con los que se comporten de forma perjudicial, hablando de armisticios, componendas, compromisos, etc., con lo que se tiende, aun inconscientemente, a deprimir la moral de la retaguardia, y reitera el camarada Sarmiento que no consentirá esta perniciosa labor, siendo implacable contra esos enemigos de la República, que los pondrá a disposición del Tribunal de Espionaje.

Asociación de Amigos de la Unión Soviética

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

El domingo, 5 de diciembre próximo a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, celebrará junta general extraordinaria la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, en el Salón de actos de la Casa del Pueblo de esta capital.

Este Comité dimitido, recomienda con el máximo interés a todos sus afiliados, amigos y simpatizantes acudan a la reunión que promete tener un interés extraordinario.

Murcia 26 de noviembre de 1937.—El Comité provincial.

Vida política

Hoy sábado a las doce y media de la mañana con motivo de la celebración de la segunda conferencia provincial de la J. S. U. tendrá lugar en la Casa de la Juventud la inauguración de la Exposición de la Juventud, en la cual expondrán trabajos realizados por jóvenes de esta capital y la provincia.

Asistirá a la inauguración destacados elementos antifascistas y de la cultura murciana, interviniendo además un miembro del Comité provincial.

Todos los jóvenes, todos los antifascistas en general deben asistir a este acto de inauguración visitando la misma en la cual se observará la importancia de los trabajos presentados por la juventud que desea la cultura, el progreso y la felicidad.

Con motivo de celebrarse en esta capital la segunda conferencia provincial de Juventudes Socialistas Unificadas, el próximo domingo día 23 se celebrarán actos artísticos, en el Teatro Circo Villar, a las once de la mañana, y en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo, a las seis de la tarde. La entrada será por invitación.

Hoy día 27 a las diez de la noche en el Central Cinema, se celebrará una función organizada por el Comité de Mujeres Antifascistas a beneficio de los Hospitales de Sangre.

La Cooperativa Federal de consumidores hace saber a los asociados a la Cooperativa Federal de Consumo, que no tendrá de-

recho a retirar géneros, todos aquellos que estén dados de alta antes del mes de agosto y no presenten el recibo correspondiente a dicho mes.—La Directiva.

El Partido Comunista, Sector Oeste, cita a todos los militantes del Sector al Pleno que ha de celebrarse el próximo domingo día 28 del corriente y a las diez de la mañana en nuestro domicilio calle del 15 de Febrero núm. 13. Os encargamos la asistencia dado lo importante de los asuntos a tratar.—Por el Comité de Sector, el secretario de Organización.

PLAUSIBLE INICIATIVA

Para los enfermos mentales

El Sindicato de Sanidad de la C. N. T. de esta capital abrió, hace varios días, una suscripción pública, para recabar de las personas generosas donativos en metálico o en especie, al objeto de dotar de prendas de abrigo a los enfermos mentales de esta provincia.

Aunque el Consejo Provincial atiende, en la medida de sus posibilidades económicas, estas necesidades, no puede hacerlo como fuera su deseo, constituyendo un tormento para los que rigen los destinos de ese establecimiento tropezar con un gran volumen de gastos que no pueden afrontar.

Bien merece, pues, que el pueblo murciano se haga eco de la iniciativa del Sindicato de Sanidad de la C. N. T. y envíe pronto sus aportaciones, con lo que se logrará que los reclusos en esa casa benéfica puedan abrigar sus carnes en estos meses invernales.

Y la justicia social habrá logrado el triunfo de uno de sus postulados de humanidad.

NOTICIAS

HALLAZGO de dos carnets de racionamiento números 244 y 315, a nombre de Jesús Marín Pina y José María Fernández, respectivamente.

Se entregarán, previa justificación de la personalidad de sus poseedores, en el Sindicato de Panaderos (U. G. T.) Casa del Pueblo.

Legalización automovilista

LEANDRO

TE HARÁ CHÓFER

Visítalo en Jara Carrillo

(Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.—MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTRO COAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3

AUTOEXPRES

OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional. - Cambios de propiedad

CARNETS DE CHOFER

CERTIFICADO DE PENALES

Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461

Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

Ingreso en Carabineros

Continúa abierto el plazo para solicitar ingreso en el Cuerpo de Carabineros.

INFORMES Y DOCUMENTACION, A

MARIANO IBAÑEZ E IBAÑEZ

Habilitado de Clases Pasivas

Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.ª

MURCIA

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Para informes por correo, mandar sello para la contestación

Máquinas de escribir

Se compran, nuevas y usadas. Diríjanse a Polo de Medina, número 13. Teléfono 15-44. MURCIA

¿Y tabaco?

Sábase en Murcia que otros lugares son más afortunados en lo que al reparto de tabaco se refiere. Alicante, por ejemplo, lo distribuye entre los fumadores con alguna asiduidad. Nuestra capital, en cambio, está condenada a grandes y dilatados ayunos.

Y aunque el tema rezume banalidad, hay que abordarlo, puesto que cuenta con fervientes devotos que incurrieron en tan deleznable vicio.

Murcia es una ciudad con los mismos derechos que otra cualquiera, pero que tiene sobre sí deberes más que cualquiera otra. Heridas de guerra, combatientes en período de descanso, trabajadores que producen para todos; nuestra capital es digna de que se le tenga en cuenta con especial atención.

Aunque el tabaco no sea elemento indispensable para el diario vivir, es el superfluo regocijo de la mayor parte de los hombres, que suspiran a diario por quemar unos cigarrillos, aunque sean de clase modesta. ¿Y tabaco?

Donativos y suscripciones

Ayer visitó al señor gobernador de esta provincia una comisión de los A. U. S. y le ha entregado las 831,20 pesetas recaudadas en los días 5, 6 y 7 del corriente mes y las prendas y víveres que a continuación se relacionan:

Once latas de conserva, dos libros, una cazadora, un chaleco de punto, una muda completa punto inglés, dos camisetas punto inglés, un impermeable usado, cinco toallas, seis pañuelos, quince pares de calcetines, cuatro tenedores de aluminio, ocho cucharas de idem, una longaniza y dos sobreesadas.

Todo con destino a nuestros hermanos de Madrid y entregado por varias personas antifascistas en la semana de homenaje

a la U. R. S. S.—El Comité provincial de los A. U. S.

La suscripción abierta por el Comité de Enlace de Molineros, Harineros y Similares (U. G. T.-C. N. T.) para llevar víveres y ropas a nuestros defensores de Madrid, ascendía en el día de ayer a 4.104,30 pesetas.

DE TORREAGÜERA

ENTIERRO

Ayer tarde se verificó el entierro de la esposa de Antonio Gálvez, nieto de Antonete, asistiendo un gentío enorme de este pueblo y del de Beniaján, más una numerosa representación del Comité Federal de Murcia, con su bandera, y otra representación de los Subcomités de Beniaján y de dicho pueblo, con su bandera.

La banda de música de Beniaján acompañó al cortejo desde Torreagüera al cementerio de aquel pueblo.

Descanse en paz la virtuosa mujer. Acompañamos en su justo dolor al estimado ciudadano, que con tan triste motivo ha recibido el testimonio de las grandes simpatías con que cuenta entre sus convecinos.

Vida obrera

La Cooperativa de Trabajadores del Municipio, con objeto de preparar el reparto de la próxima semana y descomgestionar el almacén, concede un último plazo durante el sábado 27 en la tarde y mañana del domingo, para que retiren los géneros del último reparto los cooperadores que todavía no lo hayan hecho.—El secretario.

El Sindicato de la Industria de la Edificación, sección peones y albañiles, convoca a junta general para el lunes día 29 del corriente, en el Salón Rojo de la Casa del Pueblo a las cinco y media de la tarde.

El Sindicato Unico de Espectáculos públicos (C. N. T.) cita a junta general extraordinaria para el próximo domingo, día 23 de los corrientes, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de gran interés.—El secretario.

Notas de la Alcaldía

LAS DECLARACIONES DE VINOS

Se pone en conocimiento de todos los viticultores, bodegueros, comerciantes, detallistas o exportadores, que con arreglo al artículo segundo de la orden del ministerio de Agricultura de del pasado octubre podrán realizar durante el mes de noviembre las declaraciones de vinos sus derivados en la Sección de Estadística de este Consejo municipal, en la inteligencia que aquellos que dejen incumplidas estas declaraciones se les aplicará lo que determina el artículo sexto, regla segunda de la antesada orden. — Murcia, 26 de noviembre de 1937.—El alcalde

SUSCRIPCION DE AYUDA A MADRID

Suma anterior, 109.032,90; recaudado en el teatro del Palmar en la función para este fin, 831,20; Comisión homenaje a Rusia, 2.092,60; Francisco Iepes, 15; Comité de Amigos de la Unión Soviética, 831,20; obreros de Aviación del Central de Murcia, 553,50; Luis Martín Balleste, Reus, 2. Total, 113.457,20.

Importa esta suscripción hasta el día de la fecha ciento treinta y cuatro mil cuatrocientos cincuenta y siete pesetas con veinte céntimos.

El Comité de la Unión Soviética también ha entregado once latas de conservas, dos libros, una cazadora, un chaleco de punto, una muda completa de punto inglés, dos camisetas punto inglés, un impermeable medio, tres toallas, seis pañuelos, quince pares de calcetines, cuatro tenedores de aluminio, ocho cucharas de aluminio, una longaniza y dos sobreesadas.—Murcia, 26 de noviembre de 1937.—El alcalde

C. N. T.-A. I. T.

Sindicato Unico de Transporte

ADVERTENCIA

Habiéndonos enterado de que algunos elementos desaprensivos y de mala procedencia, usan la autoridad personal de este Sindicato para recabar artículos de algunos establecimientos, entremos a todos los Comercios, general, que sólo deben atender cuando alguien se presente con nombre nuestro, a los que presenten documentación adecuada para ello.

Aunque sabemos que de negocios ajenos no pueden tener ni mínimas responsabilidades, lo advertimos a todos para seguridad de los mismos y prestigio del Sindicato que suscribe.—Por el Comité Central, el presidente.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy sábado, desde las 4.30 a las 12.30. **DURO Y A LA CAJEZA.** El próximo lunes "Huérfanos del destino".

CENTRAL CINEMA

Hoy sábado, desde las 4 a las 10.30. **GRACIA Y SIMPATIA**
El próximo lunes, "La que apostó su amor", en español.

CINEMA INIESTA

Hoy sábado, desde las 4 a las 12. **A TODA MAQUINA Y VESTIDA DE ROJO.**
El próximo lunes, "Desca", en español.

SALON SPORT VIDAL

Para hoy, desde las 5 a las 12. **UN BRAVO ENTRE LOS BRAVOS Y FISTAS SECRETAS.** El próximo lunes, "La hermana San Sulpicio", en español.

CINE POPULAR

Para hoy sábado, desde las 5 a las 12. **EL AMIGO ENMASCARADO Y EL BAILARIN EL TRABAJADOR,** en español.

ERUPCIONES
DE LOS NIÑOS
CURANSE RAPIDAMENTE CON
DEPURATIVO INFANTIL
Y PASTA POROSA CABALLERO
De venta en Droguerías y Farmacias

Huerto de Manú SAN ANTON
Teléfono 1.329

PERDIDA PERDIDA
De una cartera militar, a nombre del teniente José María Jiménez Hernández, conteniendo documentos. Se gratificará su entrega en Cigarral, 33. Huerto.

PERDIDA
De un sello de oro, con las iniciales M. A. Gratificará su entrega Francisco Alcaraz, taberna del Soto, mercado de ganados.

PERDIDA
Cartera conteniendo fotografías y documentos militares, a nombre de Pedro Parra Caballero. Gratificará a quien lo haya encontrado, devolviéndolo en Azucaque, 1. Secretaría.

PERDIDA
De un carnet de la U. G. T. y salvoconducto y otros documentos a nombre de Pedro Díaz Vargas. Se gratificará su entrega calle San Ginés, 25. Antón, número 4.

Las subsistencias

EL ALCALDE ANATEMATIZA LA CONDUCTA DE LOS HUERTANOS :: ::

Cada día se empeora la situación en lo que se refiere al abastecimiento de la ciudad por los productores de la huerta.

Pensé en un principio que el huertano reaccionaría generosamente y lograríamos, sin medidas severas, la normalización del mercado.

No ha sido así, y cada día la codicia y la irresponsabilidad, en maridaje repulsivo, agravan el problema del abastecimiento de Murcia de tal manera, que exigen imperiosamente medidas de inexorable dureza.

Se ha extendido la práctica del intercambio con tal descaro, que si no se ataja a tiempo, el dinero perderá su valor de cambio, y los obreros que trabajan en las fábricas de guerra, los funcionarios, los ferroviarios y todos en general se verán reducidos al hambre, sin posibilidades de dar de comer a sus hijos ni reponer sus fuerzas, puestas al servicio de la guerra, por la insensatez, la ambición o la rebeldía de quienes están obligados a destinar sus productos, no al vago, al señorito, al amo de siempre, sino al trabajador, que con su esfuerzo sirve las necesidades de la vanguardia.

Esta obra de algunos huertanos es claramente contrarrevolucionaria y fascista.

Los precios que clandestinamente cobran algunos productores suben sin cesar, alcanzando proporciones escandalosas.

La negativa de traerlos al mercado, vendiendo en las propias tierras, con vista a eludir la tasa, es igualmente expresiva de una actitud contraria a los intereses antifascistas que hemos de atender.

Por todo ello, con la ayuda del gobernador civil, de las autoridades judiciales, de los Sindicatos, de cuantos sientan la vergüenza de ser considerados como cómplices por su silencio de un estado de cosas injusto, que sigue sosteniendo cómodamente la vida del rico y condena al hambre al trabajador, que pone su músculo al servicio de la guerra y la causa republicana, estoy dispuesto a intensificar la vigilancia y represión del intercambio, a obligar al productor a vender al mercado, a perseguir a quienes especulan con la tragedia que vivimos y a sancionar con toda severidad a todos los infractores.

Espero que las autoridades militares secundarán mi propósito, pues de otro modo colaboramos en la negra obra del fascismo.

Murcia, 26 de noviembre de 1937.—El alcalde.

CARNE CONGELADA

El sábado 27 de la presente semana se pondrá a la venta carne congelada en los establecimientos y para los comercios que le correspondan y que a continuación se indican:

San Bartolomé.—Los carnets correspondientes a los comercios números 1 y 2.

Santa Catalina.—Los carnets correspondientes a los comercios números 5 y 7.

Plaza de Verónicas.—Los carnets correspondientes a los comercios números 10, 11, 15, 16, 19, 20, 24, 25, 26, 34, 35, 36, 120, 122, 41, 42, 43, 44, 119, 51, 52, 53, 54 y 55.

El martes próximo se despachará a los comercios que quedan por despachar en plaza de Verónicas, San Bartolomé y Santa Catalina.

Murcia, 26 de noviembre de 1937.—El consejero de Plazas, F. Avilés.

REPARTO DE GENEROS

Hoy, de doce a dos y de cuatro a seis, deberán pasar por el sitio de costumbre a retirar la orden de entrega de los géneros que les han correspondido:

EMBUTIDO: Todos los comerciantes del casco.

ARROZ y ALUBIAS: Todos los delegados de huerta y campo.

CHOCOLATE: Las diputaciones números 11, Albatalla; 12, Alberca; 13, Algezara; 18, Baños y Mendigo; 22, Cañadas de San Pedro; 24, Corvera; 25, Churra; 25, Cabezo de Torres; 26, Era Alta; 27, Esparragal; 28, Espinarido; 29, El Puntal; 32, Guadalupe; 33, Javalí Nuevo; 34, Javalí Viejo, y 35, Jerónimos y Avileses.

Estos artículos serán puestos a la venta del lunes al sábado, cortando los tickets correspondientes a las alubias, arroz y chocolate de la presente semana, y el embutido, el correspondiente al bacalao.

Arroz: a 100 gramos por persona y a 1,05 pesetas kilo.

Alubias: a 100 gramos por persona y a 1,50 pesetas kilo.

Embutido: a medio kilo por carnet y al precio de tasa.

Chocolate: a libra por carnet y a 1,35 pesetas libra.

Murcia, 27 de noviembre de 1937.—El consejero de Abastos, E. García.

DEPILACION

Eléctrica. Extirpación definitiva del vello superfluo
DR. MOLINA NIÑIROLA
San Nicolás, 9. - Murcia

Movimiento Libertario

El Ateneo Libertario del Distrito Centro cita a junta general ordinaria para el día 1 del próximo mes de diciembre a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda, en virtud del artículo 12 del Reglamento.—El secretario, E. Hernández.

El Ateneo Libertario, distrito Centro, va a empezar a dar clase de Francés, juntamente con las siguientes, ya anunciadas, Aritmética, Ampliación de Aritmética, Geometría y medidas y Ortografía práctica.

Lo que pone en conocimiento del público en general para sus mayores efectos, ya que nuestro fin es dar cultura por doquier, y que la humanidad salga ya de las tinieblas a que ha estado sometida por los tiranos capitalistas.

Para suscribirse pasar por secretaría de este Ateneo Libertario, distrito Centro, sito en Puxmarina, 4.—El secretario.

El futuro Parlamento soviético estará constituido por los diputados más jóvenes del Mundo.

MOSCU, 26.—Ya han sido presentadas oficialmente 863 candidaturas para los 1.143 puestos del Soviet Supremo de L. U. R. S. S. Entre los candidatos figuran sesenta y una mujeres y dieciocho ciudadanos que, por su trabajo, han merecido el título de "Héroes de la Unión Soviética".

El futuro Parlamento será, seguramente, el más joven del mundo, ya que tendrá muchos diputados de treinta años aproximadamente y bastantes de diecinueve años.—Febus.

Es proclamado presidente de la República Argentina Ortiz, y vicepresidente, Castillo

BUENOS AIRES, 26.—El Parlamento ha proclamado presidente de la República a Ortiz, y vicepresidente, a Castillo, por 245 votos, contra 125, que obtuvieron Alvear y Mosca, respectivamente. Varios partidarios de Alvear marcharon a Montevideo para evitar que en la votación se consiguiera el "quórum".—Febus.

DEL MOMENTO POLITICO

Contra el recrudecimiento de las campañas derrotistas

BARCELONA, 26.—El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular al director general de Seguridad para que sea conocida por todos los agentes, en vista del sensible recrudecimiento de las campañas derrotistas, tales como desembarcos de divisiones extranjeras, violentísimos bombardeos de villas y ciudades, ofensivas imposibles de contener por nuestras armas y restricciones en el suministro de artículos alimenticios para la población civil, augurios todos encaminados a debilitar nuestra fe y a apagar nuestros entusiasmos, que al no producirse en la fecha prevista por quienes los formularon, sufren una transformación demagógica e igualmente corrosiva.

El agente provocador—dice—cuida de fabricar depresiones colectivas, de las que está necesitado el mando rebelde para hacer adelantar sus planes. En lucha contra esos agentes toda debilidad de nuestra parte se convertiría en un delito. Por lo tanto, la Policía debe de proceder, duplicando su celo en la persecución de los animadores de campañas derrotistas, poniéndoles a disposición de los Tribunales constituidos para entender en los delitos de espionaje, sabotaje y traición.—Febus.

LA EVACUACION DE LOS PRESOS DE MADRID HA TERMINADO

BARCELONA, 25.—Ha llegado, procedente de Madrid, el inspector de Prisiones Garmendia, el cual ha dado cuenta al ministro de que, en cumplimiento del acuerdo ministerial de la evacuación de la población madrileña, se ha llevado a cabo, bajo su dirección personal, la de los reclusos que se encontraban en varias cárceles de Madrid, los cuales han sido llevados a los campos de trabajo de Levante. Sólo quedan algunos ancianos hospitalizados.—Febus.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA EN TODAS PARTES

BARCELONA, 26.—El director general de Seguridad ha manifestado a los periodistas que existe tranquilidad absoluta en todas partes.—Febus.

LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

BARCELONA, 26.—La "Gaceta" publica una orden de Estado disponiendo el cese del secretario de primera clase del Consulado de España en Liverpool don Tomás Boddallo y separándolo definitivamente de los servicios.

DEL MADRID HEROICO Y MARTIR

El general Miaja es nombrado madrileño honorario

MADRID, 26.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión ordinaria. Por aclamación, y a propuesta de Serrano Batanero, acordó nombrar madrileño honorario al general Miaja.

El concejal Melchor Rodríguez, de la minoría confederal y libertaria, solicitó que la Corporación acordara erigir un monumento a Durruti. Representantes de todas las minorías se adhirieron a la petición, diciendo que el momento más propicio sería aquel en que se logre el triunfo de las armas republicanas. En tal caso habrá de glorificarse también a otros hombres que defendiendo Madrid perdieron sus vidas.—Febus.

IMPORTANTES DONATIVOS DE UN COMITE OBRERO MADRILEÑO

MADRID, 26.—El Comité obrero del servicio de Pompas Fúnebres ha hecho los siguientes donativos:

Cien mil pesetas al general Miaja, para gastos de guerra; quince mil a la Casa de Asturias, para los evacuados de la región; diez mil a la Cruz Roja Española, y cinco mil al Comité de Unión Radio.—Febus.

SE INAUGURA UN COMEDOR COLECTIVO, PATROCINADO POR LA AUDITORIA DE LA AUDIENCIA TERRITORIAL

MADRID, 26.—Se ha celebrado la inauguración del comedor colectivo "Justicia", patrocinado por la Auditoría de la Audiencia Territorial.

Los asistentes, en número de ciento cincuenta, fueron agasajados con una comida igual a las que se servirán diariamente en dicho comedor.

En la mesa presidencial tomaron asiento el general Miaja, el fiscal de la Audiencia, señor López de Uribe; el presidente de la misma, señor Zubillaga; el magistrado del Supremo, señor Guerra Zamudio; el comisario inspector del Ejército del Centro, Francisco Antón; el alcalde, el gobernador y otras autoridades.—Febus.

NOTICARIO VALENCIANO

En un desgraciado accidente muere un ex concejal

VALENCIA, 26.—A consecuencia de un disparo del fusil de uno de los guardias de control en Benicasim, contra un automóvil que se dirigía a Valencia a las tres de la última madrugada, resultó muerto Fernando Vela, ex concejal del Ayuntamiento de esta ciudad y dirigente del Partido Sindicalista.

Según una versión, el coche llevaba las luces apagadas al atravesar la población, en cumplimiento de la orden que recibió el chófer, de los guardias del control de entrada, y al salir continuó la marcha, sin que nadie le hiciera la indicación de que tenía que parar, encontrándose sorprendidos los viajeros al oír el disparo.

Según otra versión, recogida en el Gobierno civil, todo fue debido a haberse disparado el fusil al guardia.—Febus.

INFORMACION DE CATALUNA

Pedro Mateu ha sido absuelto

BARCELONA, 26.—Esta mañana se vió la causa contra Pedro Mateu Cusidó, por el delito de auxilio a la rebelión, con motivo del hallazgo de una bomba y armas en una casa de la calle de Caspe.

El procesado declaró que las armas las tenía en depósito para enviarlas al frente.

Figuró como testigo la ex ministro Federica Montseny, quien dijo que, en efecto, las armas estaban destinadas al frente y que Mateu gozaba de la confianza de la C. N. T. por estar afiliado a esta organización desde hace mucho tiempo. Recordó su persecución con motivo de la muerte de Dato.

El fiscal renunció al resto de la prueba y el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad.—Febus.

En la Cámara francesa se aprueban las reivindicaciones de los funcionarios

PARIS, 26.—En la sesión nocturna de la Cámara de los Diputados continuó el debate sobre las reivindicaciones de los funcionarios, aprobándose en conjunto el proyecto por 518 votos, contra seis.—Febus.

Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREMIADO AYER

Antonio Caparrós Gálvez

Falleció el día 26 de noviembre de 1937, a los cincuenta y tres años de edad

Su aflijida esposa, Josefa Martínez Murcia; hijos, Isabel, Manuela, María, Carmen, Concha, Fina, Antonio y Juan; hermano, José; sobrinos, primos y demás familia,

COMUNICAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la venación del cadáver, que tendrá lugar a las tres de la tarde de hoy, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Murcia, 27 de noviembre de 1937.

Casa mortuoria: Cartagena, número 100.

AFEITADO PERFECTO

Obtendrá con jabón en barra "ROSKAL".

Pídalo hoy en buenas perfumerías y en Provenza, 357, Barcelona.

Temperatura del día 26
de noviembre de 1937

Máxima... .. 23,6
Mínima... .. 12,2
Humedad aire... .. 11,03
Lluvia en m/m ... 0,0

EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:
Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

PULSACIONES

Frente Popular Antifascista

Nos hablan un lenguaje ya antiguo... Frente Popular Antifascista... Muy bien. Pero ¿podía ser otra cosa el Frente Popular? ¿Era otra cosa? Lo que ocurre es que la guerra enquistó las frases y las ideas.

Ni los republicanos, ni los socialistas, ni los comunistas, han pensado nunca en un Frente Popular restringido, exclusivista, familiar. No. Cuando se constituyó esa arrolladora organización política, hubo caudillos bien conocidos que se asustaron de ella, y desertaron de su disciplina. Pero muchos españoles que no figuraban en la misma, quizá por considerarla inferior a sus aspiraciones revolucionarias, le dieron sus votos con entusiasmo al convencerse de que representaba la revolución misma.

Más tarde se suscitaron polémicas sobre lo que algunos daban en llamar Frente Popular político, como si fuera posible, en plena tragedia, separar la política republicana de la transformación social. Al fin hemos llegado a evitar las distinciones y a unir, bajo el signo antifascista, a todos los españoles defensores de la libertad intangible. Trabajo ha costado. En el Frente Popular cambiamos todos. No había necesidad de añadir a la rotulación la palabra "antifascista". ¿No era acaso el antifascismo el incentivo fundamental, digamos único, del Frente Popular?

De todos modos, los antifascistas estamos satisfechos. Y lo más interesante y eficaz del acuerdo de los distintos sectores antifascistas es el propósito de no reñir entre sí. ¡Cuánto se habrá conseguido si el Frente Popular Antifascista acaba con las rencillas y los celos de sus componentes! Por cierto que han de ser los periódicos los primeros que obedezcan, en vez de ser los últimos en enterarse.

No se comprendía cómo un antifascista evidente podía dolerse de la existencia del Frente Popular, ni cómo un luchador del Frente Popular podía considerarse enemigo de un antifascista que no perteneciese al Frente. Resultaba absurdo y peligroso semejante equívoco. Y, en último término, habría resultado mortal. Fácilmente nos hemos entendido. ¡Lástima que no nos hayamos entendido mucho antes! Se hubieran contenido a tiempo ciertas catástrofes de la retaguardia y los delincuentes no estarían todavía amparados en el confucionismo.

El Frente Popular Antifascista cuidará de que en sus filas no haya emboscados ni traidores; de que las etiquetas políticas y sindicales respondan a una indiscutible realidad moral y de que, ni por un solo momento, se vean los Gobiernos democráticos menoscabados en su actuación por críticas o condiciones impertinentes. La discusión, sí; es legal y debe estimularse. El aristarco sistemático merece el confinamiento, y, a veces, hasta su expulsión de cualquier núcleo civilizado en donde se mire de frente al progreso y al bienestar de la humanidad.

Arturo MORI

Repercusiones mundiales de la guerra española

Franco considera "substancial" la retirada de tres mil voluntarios de ambos bandos

UN OFICIAL DE ORDENES DE HITLER ES RECIBIDO HOSTILMENTE EN NUEVA YORK

NUEVA YORK, 26.—Ayer llegó a bordo del "Europa" el capitán alemán Fritz Wiesemann, oficial de órdenes de Hitler.

Su llegada dió lugar a ruidosas manifestaciones de protesta por parte de numerosos afiliados a la Liga Antinazi y de la Liga contra la Guerra y el Fascismo.

Se montó un servicio de Policía, que confuyó a los manifestantes lejos del barco.—Febus.

LA RESPUESTA DE FRANCO HA SIDO ENTREGADA A LOS DELEGADOS DEL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

LONDRES, 26.—La respuesta de los rebeldes de Salamanca ha sido repartida entre los delegados del Comité de No Intervención. La forma en que está redactada es idéntica a la que usa en sus documentos el fascismo italiano.

Parece que Franco considera que la retirada de tres mil voluntarios de ambos campos es la cifra que debe señalarse como sustancial para el reconocimiento de los derechos de beligerancia.—Febus.

ATLEE SALDRA PARA ESPAÑA EL JUEVES PROXIMO

LONDRES, 26.—Invitado por el Gobierno español, el próximo jueves marchará a España el jefe de la minoría laborista, camarada Atlee.—Febus.

DELLOS PRONUNCIA UN DISCURSO SOBRE LA PAZ EUROPEA

PARIS, 26.—En un banquete ofrecido al señor Delbos por el grupo parlamentario francopolita-

co, aquél pronunció un discurso, en el que dijo:

"Para realizar el ideal de orden y establecimiento de la paz en Europa es por lo que Francia y Polonia han querido fortificarse mutuamente, pues todos sabemos muy bien que en el estado actual del mundo la voz de los débiles no tiene eco."—Febus.

DEL COMLOT CONTRA LA REPUBLICA FRANCESA

La Policía realiza nuevos registros y detenciones

PARIS, 26.—La Policía ha efectuado esta mañana numerosos registros en domicilios de dirigentes de los Cruces de Fuego, y entre ellos en el de Pozzo di Borgo, a quien se ha acusado de "asociación de malhechores". Ha ingresado en la cárcel de la Santé. En uno de los registros los agentes encontraron un sótano secreto, tapado con un bloque de cemento, montado sobre pivotes.

El jefe de los "encapuchados", Deloncle, también ha ingresado en la Santé.

A medida que pasan los días se van descubriendo nuevos depósitos de armas y detenciones de los más complicados reaccionarios y fascistas.—Febus.

Hitler releva de su cargo al ministro de Economía

BERLIN, 26.—Hitler ha firmado un decreto relevando del cargo de ministro de Economía al doctor Schacht, quien seguirá siendo presidente del Banco del Reich y ministro sin cartera.

LAS AGRESIONES DE LA AVIACION FACCIOSA EN LA RETAGUARDIA LEAL

Cuatro hidros facciosos arrojan bombas sobre Benicasim, ametrallando a la población civil

CASTELLON, 26.—Esta tarde, a las tres menos cuarto, cuatro hidros facciosos arrojaron sobre Benicasim unas dieciocho o veinte bombas, algunas de ellas incendiarias.

Después, en vuelo rasante, los aparatos ametrallaron en varias pasadas a la población civil de Benicasim y de las villas cercanas, sin que haya habido que lamentar desgracias.—Febus.

SE IMPIDE QUE UNOS AVIONES ENEMIGOS SE ACERQUEN A LERIDA

LERIDA, 26.—A las cuatro de la tarde funcionaron las sirenas de alarma, ante el anuncio de la llegada de la aviación facciosa.

Los servicios de defensa funcionaron perfectamente y los aviones no se acercaron.—Febus.

LA LUCHA EN LOS FRENTER ARAGONESES

Nuestros soldados dejan indefensa una posición enemiga

BARBASTRO, 26.—La artillería republicana ha disparado intensamente contra el pueblo de Almuédvar, donde el enemigo estaba concentrando bastantes fuerzas.

En un golpe de mano, un grupo de soldados leales se apoderó del armamento de los defensores de la posición facciosa de Mondó Febus.

LOS AVIONES ENEMIGOS HUYEN AL DIVISAR A NUESTROS CAZAS

ALCORIZA, 26.—En el norte de la provincia de Teruel no ocurre novedad.

La aviación facciosa cruzó por nuestra línea a gran altura; pero poco después se le vió virar rápidamente hacia Zaragoza, al divisarse a nuestros cazas.—Febus.

LAS AMETRALADORAS LEALES EVITAN LA REALIZACION DE UN ATAQUE FACCIOSO

BUJARALOEZ, 26.—En el este de Zaragoza ha habido hoy bastante actividad, y en particular en el sector de Fuentes de Ebro Rodén.

Nuestras ametralladoras dispararon sobre las líneas enemigas evitando la posibilidad de un ataque que, al parecer, ya tenían preparado los rebeldes.—Febus.

Declaraciones del doctor Negrín

(Viene de la primera página)

español tiene sobre sus emisiones. No se han emitido billetes de modo extraordinario, no. Naturalmente, ha habido que poner en circulación cierto número de ellos; pero no en la cantidad que muchos suponen, y no hemos gastado el dinero en proporciones aterradoras, y no hemos calculado con más abundancia los elementos de guerra y personal empleado, no pueden compararse con los gastos que se realizaron durante la guerra de Marruecos en el año 21. Observando y comparando los gastos de estos dos hechos, se queda uno atóni-

Naturalmente, lo que pudiera ocurrir al alargarse la contienda desmesuradamente, no puedo preverlo. Pero si les digo que en las circunstancias presentes nuestra situación es francamente buena. No hemos gastado tanto dinero como piensan muchos. No porque no fuera necesario o porque nuestras transacciones comerciales no llevan la marcha y el volumen que deseamos. Si hubiéramos podido comprar todo lo que necesitamos para la guerra, puedo asegurarles a ustedes que ya no tendríamos que pensar en cuándo acabará.

Para darles una idea de los gastos que la actual lucha ha supuesto para el Estado español, he de decirles que, siendo en esta guerra donde se han empleado con más abundancia los elementos mecánicos, costosísimos por su construcción moderna, y en la que se han hecho los experimentos de muchos de ellos, los gastos, teniendo en cuenta la diferencia de volumen, cantidad de elementos de guerra y personal empleado, no pueden compararse con los gastos que se realizaron durante la guerra de Marruecos en el año 21. Observando y comparando los gastos de estos dos hechos, se queda uno atóni-

to y no puede comprender cómo y en qué gastaron tal cantidad de millones. Tan sólo con recordar los aviones que en la guerra de Marruecos se emplearon y los que ahora se utilizan, se puede dar una idea del valor efectivo de los medios usados, y por ello causo más asombro la diferencia que existe.

Insistiendo sobre lo que es esta guerra nos obliga, vuelvo a repetirles que puede ser dura y larga. Todos debemos hacernos a esta idea y a aumentar en lo posible las restricciones que sean precisas. Estamos convencidos de que si la opinión sigue respondiendo a sus deberes patrióticos y a las exigencias que impone una lucha que el Gobierno no ha querido y que España no deseaba, aumentarán nuestra resistencia y nuestra potencialidad económica.

Hemos tenido que luchar en muchos momentos con el problema de las divisas. Para nosotros es esta una cuestión del máximo interés. Se ha progresado en este sentido y nos encontramos con mayores probabilidades de obtención de aquellas, y tengo la seguridad de que dentro de unos meses esta situación nos habrá llevado a un nivel excelente, y ello será debido a la normalización y aprovechamiento de nuestros productos de exportación. No solamente lograremos divisas con la venta de los frutos y otros productos del campo, sino que, normalizada la fabricación, lograremos la exportación de productos manufacturados, que nos dará un buen contingente de divisas, en beneficio de nuestra situación económica.

Al hablar de estas cuestiones en sentido optimista, no lo hago sino después de un profundo es-

tudio y de una convicción firmes tras haber repasado diariamente la realidad de España. Debemos tener en cuenta que lo hecho desde que comenzó la guerra puede calificarse de prodigio. Al suelto levárselos militares, no pensaron en ningún momento que fuéramos capaces de crear un Ejército ni de llegar, como lo hemos conseguido, a que el antimilitarismo de la España democrática se haya anulado al darse cuenta de su situación, convirtiéndose en un deseo de lograr la perfección de lo que nunca fué que rido.

Como tantas veces se ha dicho no estamos ante una guerra civil. Si así fuera, ésta se hubiera terminado a los dos meses o las dos semanas; pero la ha alargado y sostenido los elementos de lucha técnicos y las fuerzas de choque de Alemania e Italia. Por ello tenemos que soportar la dureza y el alargamiento de una contienda que hubiera podido realizarse con rapidez a nuestro favor.

Posiblemente, la contestación del Gobierno a la nota británica podrá darse a conocer en los primeros días de la semana próxima. Como pueden suponer conociendo las preguntas de la nota inglesa—no pueden esperar nada extraordinario en la contestación del Gobierno español. No les puedo decir más sobre particular, porque una elemental discreción me obliga a guardar silencio acerca de su contenido, antes de que sea conocido por el Gobierno inglés.

Acercas de la retirada de voluntarios, nada se puede decir. De los países fascistas que intervienen en la guerra se puede esperar cualquier cosa, y hará todo lo posible por disfrazar todos sus elementos, con objeto de que a la hora de la retirada todos fueran españoles, tropas coloniales—que ellos no consideran extranjeras—o de nacionalidades no interesadas en la No Intervención. No son cosas éstas que deban preocuparnos. El Gobierno está alerta contra toda maniobra y no se dejará sorprender en ningún momento.

UN LUNCH

Terminada su charla, el jefe del Gobierno obsequió a los periodistas con un lunch, al que también asistieron el ministro de Defensa Nacional y los subsecretarios de la Presidencia y Economía.

El señor Prieto cambió palabras con los periodistas, pero no sobre temas banales.—Febus.

Lea usted EL LIBERAL todos los días

LA GUERRA CHINOJAPONESA

Los chinos vuelan tres diques del río Amarillo

SHANGHAI, 26.—Continúan librándose violentos combates en el frente de la región del lago Tai-Hu.

El ataque japonés es muy fuerte. Las defensas de Kiang-Ying son bombardeadas por los barcos de guerra japoneses; pero los chinos se defienden encarnizadamente.

En las provincias de Chang-Tung las tropas chinas han volado tres diques del río Amarillo, inundando un campo de concentración de las fuerzas japonesas. Los nipones sufrieron numerosas bajas.

En Chang-Si las fuerzas chinas han contraatacado, obligando al enemigo a replérgase hacia el Norte.

Los chinos han comenzado las nuevas obras de defensa a quince kilómetros de Nankin, para reforzar la defensa de la capital. Febus.